



北京服装学院
BEIJING INSTITUTE OF
FASHION TECHNOLOGY

教学简报

2016-2017学年

第 10 期

(总第213期)

二〇一七年三月三十日

本期导读

- 北京市高校实践教学座谈研讨会召开
畅谈双创教育和实践教学改革
- 北京市高校“实培计划”项目座谈会
首次召开 为推进首都高校创新创业
教育改革定调
- 我校召开“全国互联网+大赛”部署会
- 凝聚共识 加深认识 实现专业发展新
突破——北京化工大学程珏教授来我
校就工程认证作讲座

Email: jwgcjyj@bift.edu.cn

电话: 64288370

教务处高教研究室 编

北京市高校实践教学座谈研讨会召开

畅谈双创教育和实践教学改革

3月15日，来自清华大学、北京大学、北京航空航天大学等10所部属院校及北京服装学院、北京工业大学、首都经贸大学、北京信息科技大学四所市属院校的教务处领导和实验教学示范中心负责人齐聚北京市教委，参加北京市高校实践教学座谈研讨会。

本次研讨会由市教委高教处邵文杰处长主持，会议就大学生创新创业项目开展情况、实验教学示范中心的评估指标体系、重点教学实验室建设、校企合作综合共享实训基地建设以及创新创业教育改革推进等重要教学项目进行研讨。

与会代表各抒己见，认为实践教学以及双创教育应该是由人、资源和机制三要素有机构成，应具备可持续发展和长效性。对实践教学的评价不能简单套用科研评价体系，应注重实验人员梯队培养和相关待遇的提升。在双创教育理念下，核心是转变人的态度，注重专业性和创新创业的融合，注重创新课程的设计和开发。高校对人文素养和团队能力的培养同样应该渗透在教学中，真正体现高校育人功能。

我校代表也指出国家级实验教学示范中心建设应具有更明确的指向性，在评估指标中可以体现出实验示范中心在创新创业教育中的定位和作用，如在具体指标中加入创新创业实践或实验课程的开发以及创新创业实训项目的培育。另外，我校对校企合作综合共享实训基地建设给予积极的肯定，认为此举可将我校创新园的校企合作积极性充分调动起来，进一步整合实践教学资源。

研讨后，市教委领导总结指出，各高校在会上的积极意见和建议对教委今后制定政策有非常重要的参考作用。

（ 教务处实践教学管理科 ）

北京市高校“实培计划”项目座谈会首次召开 为推进首都高校创新创业教育改革定调

1月13日，北京市教委召开北京市高校“实培计划”项目交流座谈会，中国人民大学、北京航空航天大学、北京服装学院等27所高校应邀参加。

本次会议由北京市教委邵文杰处长、荣燕宁副处长主持，与会的各高校代表就2016年开展“实培计划”工作情况汇报总结，指出存在问题，提出建设性意见，各校提出的问题主要集中在：“实培项目”公示和经费下拨时间过晚；文科类科研训练深化项目支持经费过低，教师参与积极性不高；科研论文发表周期性长，成果绩效的周期短等情况。我校代表积极参与研讨，汇报了我校2016年“实培项目”开展的情况和取得的成果，也指出部分科研训练深化项目存在执行进度慢、与企业对接困难等问题。同时提出了建议：在“实培项目”成果考核方面应充分考虑学科类别的差异，将艺术类作品纳入成果考核范围；根据艺术类学生毕业设计开展较早等情况，建议按照教学学年将“实培毕业论文项目”公示期和经费划拨提前。

市教委领导充分听取各高校的发言后，肯定了各高校的努力成果，并指出

将充分考虑各方意见和建议，尽量提前“实培项目”立项的公示时间，将“实培项目”总结和绩效成果考核进行差异化管理，与北京市财政就经费下拨时间和经费额度进行磋商。在此基础上，教委领导再次强调实施“实培项目”的长效性和重要性，要求各高校总结经验，提升“实培项目”管理水平，加强过程监管，做到“以点带面”，通过此项目推进产学研合作水平和“双导师制”实施，让创新创业教育理念扎根于师生心中，进一步推进创新创业教育改革的落实。

（ 教务处实践教学管理科 ）

我校召开“全国互联网+大赛”部署会

3月22日下午，我校召开“全国互联网+大赛”部署会，着手准备今年大赛的各项工作。党委副书记倪赛力、副校长贾荣林出席，教务处、学生处、招生工作处、团委、创新园、创新创业学院负责人以及各二级学院副书记参会。

贾荣林副校长首先强调，国家对“互联网+”大赛高度关注，我校也非常重视“互联网+”在双创教育改革中发挥的作用。学校在最近两年“互联网+”大赛中的成绩不断提升，今年要争取在参赛的项目数量和成绩上有进一步突破。随后，教务处副处长罗家莉回顾了2016年“互联网+大赛”中我校的参赛情况和取得的成绩，并就赛事流程、赛事实施各阶段要求、参赛团队提交的材料以及时间段划分作了详细的介绍。

各职能部门负责人和二级学院副书记也就如何开展“互联网+大赛”的各

项工作展开热烈讨论，提出诸多建设性的意见和建议：一是为毕业生提供足够的市场和商业培训；二是参赛团队需要长时间的指导和培育，专业导师需要全程参与和跟踪；三是应积极学习和适应大赛评审的方式和要求，可以邀请前两届获得冠军的团队介绍心得和经验；四是对重点项目和特色项目给予资金支持。

倪赛力副书记广泛听取了大家的发言和建议，对相关工作提出四个方面的具体要求：一是早动手，早部署，早培育。做好资金和培训的准备，有重点地安排和培育项目；二是突出优势，有意识地培育更多应用性强、特色鲜明、创新性强的项目；三是发挥团队精神，加强团队协作，出精品项目。从实践角度、市场角度出发，扩大项目团队视野，多方位、多层面地开展团队成员培训；四是加大资金支持和奖励力度，营造热烈的双创氛围。学校各二级学院应在创新项目中投入专门经费，善于发现有潜力的项目，早发现、早起步、早支持。

会议达成共识，以“全国互联网+大赛”为契机，进一步加强我校实践环节和创新创业环节的支持力度，在今年“全国互联网+大赛”这一国家顶级赛事中取得新的突破，进一步增强学校自身的价值和特色。

（ 教务处实践教学管理科 ）

凝聚共识 加深认识 实现专业发展新突破

——北京化工大学程珏教授来我校就工程认证作讲座

3月23日，材料科学与工程学院邀请北京化工大学材料科学与工程学院

副院长程珏教授到我校为相关专业作了一场关于工程认证的讲座。

程教授结合北京化工大学高分子材料与工程专业 2016 年实施工程认证的实践，就国内高校进行工程认证的意义、作用，工程认证前期准备、申请，工程认证的具体实施过程等多方面进行了细致而深入的讲解。

讲座结束后，材料学院院长王锐教授做总结。她指出，我校各工科专业进行工程认证是学校的一项重要工作，特别是高分子材料与工程专业开展工程认证已写入学校 2017 年工作要点，此项工作意义重大、任务艰巨。材料学院已成立了由分党委书记统筹、班子成员全员参与的工程认证工作领导小组，在具体工作中还要抽调相关人员完成具体工作。各专业要统一思想、加深认识，充分调动师生的积极性，克服一切困难，努力完成工程认证工作，促进学院各专业、各学科发展迈上新台阶，为我校建设国际一流时尚类高校贡献力量。

（材料科学与工程学院）